基于实例的建筑消防给排水施工设计研究

王园

四川武盾实业总公司

DOI:10.32629/btr.v2i12.2696

[摘 要] 如今,我国人口数量逐年递增,为解决住房问题,高层建筑应运而生。高层建筑消防给排水设计是保障高层建筑质量安全,维护公众生命财产安全的重要手段。为此,本文结合高层建筑实例,介绍了消防给排水工程设计与施工的重点内容与注意事项,以供参考。 [关键词] 高层建筑;消防给排水;施工设计

伴随时代的发展与科技的进步,高层建筑逐步实现智能化与集成化,高层建筑消防给排水工程设计与施工水平也随之提升。高层建筑消防警报装置可以自主监测火灾,并且第一时间发出警报。控制终端向消防系统下达灭火指令,驱动给排水系统,快速消除建筑内部空间的火情,维护公众生命财产安全。为此,全面探究建筑消防给排水工程设计与施工具有实际意义。

1 工程概况

以某塔楼建筑消防给排水工程设计为例,工程总建筑面积约37万平方米,总建筑高度在597米左右,该建筑共设有11个避难所,建筑以商业和办公区为主,分为办公大堂、酒店、餐饮、会议室、观景平台这几个部分。

2 消防给水系统

2.1设计理念。本建筑消防给排水工程设计中,坚持立足自救的基本原则,将建筑耐火等级设置为1级,并在内部设置自动报警系统、消火栓系统、自动喷灭火系统、紧急疏散通道及救援设施,提升超高层建筑的消防等级。在建筑外部通过与市政给水总管的连接,设置了环状网管结构的供水网络,且配备了倒流防止器,以满足外部消防系统一次性灭火需求,减少火灾影响。

在建筑给水系统设计中,根据建筑空间功能,将其划分为三个独立系统,即商业裙楼;精品商业及地下室部分;塔楼和办公楼部分,分别与市政给水管网、消防池、冷却补水池连接,形成独立的给水体系。其中商业裙楼、精品商业及地下室的消防给水系统采用了临时高压系统,办公楼则采用串联供水系统,利用水箱输送水源。顶层结构则通过重力供水系统与裙楼临时高压系统相连,形成消防供水体系,满足不同楼层用水需求。在消防供水系统设置中需要的设施有:不同规格的消防水箱、转输泵。其中转输泵需要配备三个或以上,留以备用。

2. 2塔楼消防用水量。塔楼的消防用水量是按照一次火灾实行设计的, 在设计中,不但要考虑不同结构火灾发生时对水量的需求,还需考虑塔楼 与裙楼同时发生火灾时的用水量,使其满足两次救火需求。根据本建筑的 实际情况,塔楼中消防水池与冷却补水池相连,故而将两者的总储水量设 置在1000立方米,消防水池储水量为720立方米,以满足持续3小时以内的 室内火灾和1小时左右的自动喷水系统的用水需求。

另外,在塔楼内还设置了转输水箱,总储量在100立方米。在建筑项层位置上也设置了消防水箱,总容量控制在576立方米左右,确保其满足建筑内部3小时以内的持续消防需求及1小时自动灭火用水量。塔楼建筑中其他系统用水量为:因楼层不同,自动喷水灭火系统的用水量需求也不尽相同。本建筑中低于8米的建筑结构储水量要求在144立方米左右,满足1小时持续灭火需求;8-12米的空间储水量要控制在288立方米左右。室内消火栓系统的储水量控制在432立方米左右,且6层以上需要设置重力水箱来满足

供水要求。室内消火栓及自动喷水灭火系统的储水量在720立方米左右。 大空间的智能喷水灭火系统储水量要控制在144立方米。

2.3消防给水系统。(1)室内消防给水系统: 塔楼原有室内消防供水系 统设计采用的是临时高压系统,通过转输水箱的连接及加压水泵来实现建 筑供水,不过这种设计方式使水箱中的水量无法满足连续火灾中的供水要 求,再加上联动设计消耗的能源及成本较高,所以将该方案实行了调整和 优化, 改用重力供水高压系统来满足工作状态下的压力需求。重力供水系 统分布在6层以上区域,而地下及裙楼空间以及顶层结构则持续使用高压 系统来保证供水。在重力供水系统设计中,采用的方案类型有两种,一是通 过分开设置中间转输水箱和减压水箱来满足供水要求,其工作原理为:在 适当层中设置60立方米的转输水箱,从地下室消防水池开始供水,通过转 输水箱供应到顶层的消防水箱,再由顶层消防水箱将水逐层分配到18立方 米减压水箱中。二是合并设置中间转输水箱和减压水箱,利用减压阀完成 总体控制。其工作原理为:在适当楼层中设置转输水箱和减压水箱,总储 水量为100立方米,利用地下室消防水池供水,通过转输水箱和减压水箱到 顶层的消防水箱,再循环回到地下室消防水池中。这两种方案均有其自身 优势,不过由于本项目中对机电设备层数量及设备机房面积有所管控,所 以选择第二种方案设置供水系统。(2)室内消火栓消防系统:结合塔楼主 体结构供水方式,将减压水箱的压力控制在1兆帕以内,由于顶层消防水箱 楼层较高,很难保证消火栓栓口的工作压力,所以在该区域内设置了消火 栓加压泵及气压水管。地下空间及裙楼位置的消火栓消防系统由于设置了 消防池, 所以不需要设置其他加压设施, 只需保证供水可靠性即可。(3)自 动喷水灭火系统:自动喷水灭火系统主要是利用临时高压系统和重力供水 系统来确保其正常运转的。地下结构及裙楼结构直接采用临时高压系统, 来促进自动喷水灭火系统的运转,而高楼层空间结构(除顶层空间)直接采 用重力供水系统来推动其正常运转。顶层空间则是在原有重力供水系统基 础上,设置水泵及减压阀,满足系统运转需求。

2. 4消防转输泵设置。超高层建筑的消防转输泵设置主要有两种形式:即将室内消火栓和自动喷灭火系统分开设置和两者合并设置。前者需要通过中间转输水箱进行连接,后者只需控制最大流量。在对两方案对比中了解到,分开设置方案中,管井及泵房的占用面积较大,合并设置则相反,结合本项目实际情况,选择方案二。

2. 5幕墙窗喷灭火系统。本项目在主结构靠近幕墙玻璃的位置上设置了窗式喷头保护玻璃幕墙,采用自动喷水冷却与自动喷水灭火系统合并设置的方式,来加强灭火效果,以免玻璃幕墙在火灾中因高温而发生危险。为使人员在消防控制室能及时判断并区分自动喷水灭火系统喷头与自动喷水冷却系统喷头的工作状态,在每组窗式喷头供水配水管上,设置了水流指示器,在水流指示器前设置信号蝶阀。另外,在自动喷水冷却系统用水量确定中,由于我国没有专业标准要求,所以在设计中按照国外参考数据,以

第2卷◆第12期◆版本 1.0◆2019年12月 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4651

1.2为计算长度乘以系统作用面积的方式来计算最终数值,得出结果为15.2米。根据窗式喷头保护的玻璃幕墙,计算长度及幕墙框架设置间距,确定该计算长度内所设置的窗式喷头数量为10个。计算长度内所需水量为: n×k10P=10×5710×10=9.5L/s。

3 消防给水系统控制

- 3.1临时高压系统控制。针对该建筑项层结构位置的消火栓系统及自动喷灭水系统,均采用了联动开启的方式通过消防水泵实行直接控制,其中消防水泵设置两个以上,这样一个出现问题后,会自动切换到另一个上,以促进系统正常运转。消防稳压泵的启动压力值、停止压力值和联动消防泵的启动压力值的差值不小于0.05MPa。
- 3.2重力供水系统控制。主体结构中的重力供水系统在初期设计阶段, 全部采用减压水箱进行供水控制,当区域水箱中水位下降到标准值以下后, 会优先打开上一级水箱的补水电磁阀,由上级水箱补水,水箱水位持续降 低则启动下级转输水泵为该水箱补水直至设计水位。在此过程中,依据相 应水箱的水位,控制进水电磁阀及转输水泵的开启。
- 3.3自动喷灭火系统重力系统阀门设置。自动喷灭火系统中用水量需满足持续1小时左右的供水需求,一旦超过该供水时间,则会供给室内消火栓系统的水量,进而出现水量供应不合理的情况。所以有必要在自动喷水灭火系统的报警阀前设置电动阀,在持续供水1h后自动关闭或由消控中心或现场手动关闭。
- 3.4水箱液位控制。项层水箱液位是实行消防水泵控制的重要内容。 当水箱中水位低于正常标准值时,需要以此开启下层的消防转输泵,且每 层消防转输泵的开启时间不得超过20秒。同时,在各级中间转输水箱进水 管上增设电动阀,这样在液位进水阀失灵时,可通过报警信号及时关闭电 动阀。

4 消防系统设计要点

4.1在塔楼中间转输消防水箱和减压水箱合并设置中,其中一个区域 发生火灾后,可直接从上下转输水箱中调水,确保水量供应的充足性,加快 灭火速度。中间消防水箱设置时,需要在重力进水管上设置电磁阀及液位 控制阀,且在总进水管上设置减压阀,这样能够有效控制进水管中水压压

- 力,减少因水压过大对电磁阀和液位控制阀带来的影响。
- 4.2水箱液位需要由监控中心负责监督和管控,且设置强制的水箱进 水电磁阀按钮,保证水箱中水量的充足性。
- 4.3自动喷灭火系统在设计中需要对喷水强度和作用面积实行合理管控,要求喷水强度不低于中危险级的2级以上。再者,按照净空面积计算,当净空高度在8米以下时,喷水强度可控制在每平方米、每分钟8升左右,作用面积为160平方米;当净空高度在8-12米左右时,喷水强度要在每平方米、每分钟12升左右,作用面积为300平方米.
- 4. 4自动喷水灭火系统的喷头均以RTI≤50 (m · s) 0. 5的快速响应喷头为主, 优化系统的整体性能, 降低火灾影响。
- 4.5对于建筑中人员较为密集的空间,在自动喷灭火系统设置中,应设置两根立管,结合供水小流量需求调节报警系统,提高其灵敏度。
- 4.6在自动喷水灭火系统的报警阀设置中,需添加电动阀,控制系统启动时间,如果系统在连续工作1小时后仍未关闭,应通过电动阀对其实行强制关闭,避免供水量不足带来不利影响。
- 4.7屋顶消防水箱与过渡消防水箱均可溢流至下一级消防水箱,倒灌进地下室的消防水池。由此,一方面,实现消防水源的循环利用,节约水资源,另一方面,以防紧急情况下,进水阀门失效的问题。
- 4.8电梯机房、强电配电室与弱电配置室等重点区域,都要设置探火管 式感温自启灭火装置,避免小空间内的火灾快速蔓延,消除火灾安全隐患。

5 结束语

随着高层建筑数量及规模的扩张,对建筑消防安全的标准要求也随之 提高。完善建筑消防给排水工程设计,提升施工水平,能够延长建筑工程使 用寿命,维护公众的生命财产安全。

[参考文献]

[1]曹春玲.建筑室内给排水消防设计及施工质量控制措施[J].建材与装饰,2019(22):91.

[2]朱金芳,建筑给排水及消防设计特点及方法探讨[J].居业,2017(11):57.

[3]张星.建筑室内给排水消防设计及施工分析[J].建筑技术开发,2019(3):46.